

尼山之约

2022山东省旅游发展大会

特别报道

任子故里，儒韵廿街

任城区二十里铺街道谱写优秀传统文化“两创”新篇章

通讯员 王静

位于济宁城北的任城区二十里铺街道,近年来,党工委、办事处在打造“高铁经济融合区,美丽生态休闲镇”的同时,立足于任子故里深厚的儒家文化底蕴,传承优秀传统文化,坚持从延续传统文化血脉中开拓前进,深入挖掘传统文化,通过强化软硬件建设,丰富活动载体,探索文旅融合等方式,着力培树信义仁孝、明德守礼的文明乡风,让儒家文化滋养乡村的“根”与“魂”,为乡村振兴提供强劲的动能和持久的活力。

儒家文化融汇美丽乡村

在美丽乡村建设中,街道坚持以“儒家文化”为根基,以“弘扬传统文化,梳理文明脉络,铭记历史变迁,留住乡愁记忆”为主线,推进美丽乡村建设。段街村围绕任不齐墓地,协助专班深入挖掘本村文化资源,广泛查阅收集相关资料,为专题片《任子·任城》提供素材;大屯村建有儒韵亭、儒学广场、家训广场、信义广场、儒学讲堂、六艺园、君子墙等儒家文化景观;拥有以乡村记忆和姓氏家风为脉络的历史文化馆、以时代精神和工作成就为脉络的乡村振兴馆。建设有还有一系列彰显优秀传统文化的景观小品、文化标识、墙体彩绘,让居

民出门见“景”,崇德向善。被文化学者、爱好者们津津乐道的济宁市汉文化博物馆内,融合汉文化集藏、研究、保护、传承、创作于一体,园内灵璧水榭、灰瓦白墙,花木繁茂、大树参天,具有浓郁的北方乡村园林特色,独具“艺术+文创+儒学+花园+亲子教育”五位一体文旅发展模式,是一座置身森林仰望星空的文创园林,是一颗镶嵌在济宁北部的文化明珠。

现如今,街道各村随处可见的名言警句、古色古香的景观设计,让乡村的秀美风景拥有了精神内核,让浓厚的文化底蕴在潜移默化中融入百姓日常,润物无声处涵养个人品德。



传承人在汉文化博物馆内进行艺术创作。



志愿者开展乡村墙绘美化行动。

传统文化涵育文明实践

倡树信用新风。深入挖掘孔子思想中重要范畴“信”的文化内涵,推广农村居民信用体系,倡树恪守诚信、互相信任、人人讲信用的社会氛围。把热心公益、志愿服务、助人为乐、见义勇为等列为正面行为信息,给予居民信用加分,进行表彰奖励,引导居民群众积极参与村居治理和乡邻服务。

街道先后成立了“红信”“巾帼”“谨而信青年服务团”三支“信用+”志愿服务队,积极开展“五为”志愿服务活动,全面助力人居环境整治、创城创卫、疫情防控、社会稳定等工作,真正形成了“我的家园我来管”的良好局面。

2021年夏天,招募美术专业在校大学生志愿者12名,组织开展“信用+扮靓家乡”乡村美绘暑

期社会实践活动,以儒家文化、孝廉故事为主题,用不到4000元的画笔和颜料投入,完成了40余幅、近800 m²,价值近6万元的主题墙绘,进一步提升了乡村文化内涵,营造了浓厚传统文化氛围。

涵养文明乡风。发动党员干部、退休教师、身边好人、返乡大学生等组织力、亲和力强的群众参与到传统文化的传承中来,打造出一支有能力、敢担当、能讲会讲善讲的讲师队伍。例如,街道培树了非遗“山东落子”表演队、“活力大娘”刺绣组、“儒学讲师团”等文化队伍。以倡树美德健康生活方式,开展“儒风润节庆”、“喇叭里的儒学讲堂”、“儒韵广场赏电影”、“母子传承国学”“儒韵轻风 悅享书声”线上阅读,“春夏印记 光影随行”

主题摄影比赛等系列丰富多彩的文化活动。

同时,挖掘移风易俗的儒学内涵和历史演变,做好移风易俗宣讲宣传,用好红白理事会,将婚事新办、丧事简办、遏制“天价彩礼”、破除陈规陋习等内容纳入村规民约,引导村民形成从了解、理解到认同并自觉遵守节俭文明新风尚的文化共识。

评选典型先锋。积极弘扬传统文化,开展家规家训匾额、大街小巷的家风文化墙、最美家庭评比等评选活动;做实“信义大使”评选,深化“新农村新生活”培训,张贴善行义举四德榜,开展“文明家庭、最美家庭”、“好媳妇、好婆婆”、“身边好人”、“道德模范”等典型选树,绘就乡村的“最美群像”。



信用积分排行榜让居民们有了学习的榜样。



志愿者们在信用超市内用信用积分兑换到了商品。



大屯村的文明户在优秀传统文化“两创”示范点内获得表彰。



“春风十里儒学行”汉服诵读活动已成为街道的文化品牌之一。

文化生态赋能乡村振兴

在乡村建设中,街道始终坚持“生态、文化、旅游”三融入三结合,在生态中融入文化,让文化增辉生态,让生态文化带动旅游,实现融合叠加效益,带动地方特色产业发展,促进了村集体经济和村民增收增效。

一方面立足区位优势,通过

多方合作的模式,集约土地发展生态林业,盘活苗木资源,在实现农民增收的同时,进一步提升了道路绿化率,形成了所有道路都有绿植覆盖的“济北微氧吧”。

另一方面,坚持“传承儒家文化,呼吸绿色空气”主题,构建了集生态观光、文化休闲、农

民宿体验等为一体的乡村文创旅游产业,进而孕育出生机美、活力强的乡村文创新空间。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:汪洋 组版:李腾 校对:陈丹